Egzamin do klasy 4 sportowej odbędzie się 2.06.2020 WTOREK.

 Ze względów bezpieczeństwa egzamin odbędzie się w dwóch grupach:
1. Grupa – dziewczynki aplikujące do grupy piłki ręcznej. Zbiórka o godzinie 14:00, przed wejściem do szkoły  w wyznaczonym i oznakowanym miejscu.
2. Grupa – mieszana, uczniowie aplikujący do grupy pływackiej. Zbiórka o godzinie 16:00, przed wejściem do szkoły w wyznaczonym i oznakowanym miejscu.

PRZEBIEG EGZAMINU:

Na egzamin przychodzi wyłącznie zdrowe dziecko, bez objawów chorobowych sugerujących choroby zakaźne.
Jeżeli w domu przebywa osoba na kwarantannie lub izolacji w warunkach domowych NIE WOLNO przyprowadzać dziecka na egzamin.

Dzieci, przyprowadzane są przez jednego rodzica/opiekuna prawnego. Muszą być przebrane w dres sportowy – pod spodem w koszulkę i krótkie spodenki. Buty sportowe na zmianę.
Dyrektor dokonuje weryfikacji obecności i możliwości przystąpienia dziecka do egzaminu, na podstawie wymaganej dokumentacji oraz temperatury ciała.
Na teren szkoły wchodzą tylko uczniowie.  Po skończonym egzaminie, rodzice odbierają dzieci przy wyjściu.
Z uwagi na bezpieczeństwo i okoliczności, w jakich będzie przeprowadzany egzamin, dyrektor zadecydował o zmianie kryteriów naboru:
Piłka Ręczna
1. Skok w dal, z miejsca
2. Bieg 4x10m (obieganie pachołków)
3. Bieg na 30m
4. Rzut piłką do ręcznej z miejsca

Pływanie
1. Skok w dal, z miejsca
2. Bieg 4x10m (obieganie pachołków)
3. Bieg na 30m 
4. Skłon w przód, na ławce gimnastycznej


 	Punkty przyznawane są za zajęcie danego miejsca w poszczególnych próbach, w zależności od ilości osób przystępujących do egzaminu. Najlepszy wynik w danej próbie równy jest liczbie biorących udział w testach do klasy sportowej. Kolejna osoba dostaje o jeden punkt mniej i tak do ostatniego miejsca.  Do każdej próby punkty przyznawane są oddzielnie. Ostateczna  suma punktów ze wszystkich testów określa miejsce kandydata . 

Do klasy sportowej zostaną przyjęte dzieci, które uzyskają najwyższe noty z danych prób. Liczba grupy ćwiczebnej nie może przekraczać 15 osób.

