AFAZJA – zaburzenie mowy powstające w wyniku rozpadu systemu językowego, będącego następstwem uszkodzeń ośrodków mowy zlokalizowanych w korze mózgowej. Dotyczy wszystkich zdolności językowych: nadawania (mówienia), odbioru (rozumienia), czytania, czytania, pisania, liczenia oraz innych umiejętności (np. Odczytywania mowy ciała i poczucia czasu), które można zakwalifikować jako objawy afatyczne lub współtowarzyszące afazji.
ALALIA – opóźnienie w rozwoju mowy powstałe w wyniku uszkodzenia pewnych obszarów mózgu w okresie przed opanowaniem mowy.
ANKYLOGLOSJA – krótkie wędzidełko podjęzykowe. Powoduje mniejszą ruchomość języka co utrudnia prawidłową artykulację.
APRAKSJA  - brak praksji czyli planowania motorycznego. Zaburzenia w planowaniu i wykonaniu nowego, nieznanego zadania.
APRAKSJA MOWY – niemożność wykonywania celowych, precyzyjnych ruchów artykulacyjnych, mimo braku ograniczeń fizycznych mogących być przyczyną tych dysfunkcji.
ARTYKULACJA – produkcja samogłosek i spółgłosek przez aktywne (wargi, język, podniebienie miękkie) i bierne (podniebienie twarde, zęby, dziąsła) narządy artykulacyjne.
AUTYZM – zaburzenie rozwojowe charakteryzujące się trudnościami w: kontaktach społecznych, werbalnym i pozawerbalnym komunikowaniu się,  podejmowaniu zabawy i rozwijaniu wyobraźni oraz sprzeciwem lub oporem wobec zmian.
DEFORMACJA (zniekaształcanie) - wymawianie głoski w inny sposób niż robi to większość ludzi mówiących danym językiem (np.wymowa międzyzębowa w języku polskim będzie deformacją).
DYSARTRIA – nieprawidłowa  realizacja głosek z powodu wadliwego funkcjonowania narządów mowy  powstałych w  wyniku uszkodzeniem mięśni i struktur mózgu, które są odpowiedzialne za prawidłowe funkcjonowanie aparatu mowy.
DYSLALIA  - jest to zaburzenie mowy polegające na niemożności prawidłowego wymawiania jednego bądź kilku dźwięków.

DYSPRAKSJA – słaba praksja lub planowanie motoryczne; mniej poważna lecz częstsza dysfunkcja niż apraksja.
ELIZJA – opuszczanie dźwięku (np. lokomotywa – komotywa).
FONEM – abstrakcyjny model głoski, jej wzór, zbiór cech dystynktywnych (odróżniających) np. głoskę z od s możemy odróżnić na podstawie dźwięczności – w trakcie wymawiania głoski z drgają więzadła głosowe, w trakcie wymawiania s – nie.

GŁOSKA -  najmniejszy, dający się wyodrębnić słuchowo element wypowiedzi. Możemy je podzielić na samogłoski i spółgłoski, ustne i nosowe, miękkie i twarde, dźwięczne i bezdźwięczne. Jest fizyczną reprezentacją fonemu.
INTEGRACJA SENSORYCZNA (SI)  - poces, który opisuje zdolność do organizacji informacji zmysłowych przed dalszym ich wykorzystaniem.

KINESTEZJA – czucie pozycji i ruchu części ciała bez kontroli wzroku, świadomość ciała i jego usytuowania w przestrzeni.
LITERA – najmniejszy element wyrazu (słowa zapisanego).
MAKROGLOSJA  - przerost języka powodujący jego niesprawność i utrudniający prawidłową wymowę.
MIKROGLOSJA – zbyt mały język, który uniemożliwia prawidłową wymowę.
PERSEWERACJE -  powtarzanie tych samych słow lub zdań.
PRAKSJA – zdolność wykonywania ruchów celowych; umiejętność planowania i wykonania nowego, niewykonywanego wcześniej zadania ruchowego. 
PRAKSJA ORALNA  - zdolność wykonywania celowych ruchów artykulacyjnych umożliwiających mówienie w sposób płynny i wyraźny.
SEPLENIENIE –  nieprawidłowa realizacja głosek dentalizowanych, jednego, dwóch lub wszystkich trzech szeregów (ś, ź, ć, dź - szereg ciszący; s, z, c, dz – szereg syczący;  sz, ż, cz, dż - szereg szumiący). Zaburzona może być artykulacja jednej kilku lub nawet kilkunastu głosek. 
SŁUCH FONEMOWY – zdolność identyfikowania i rozróżniania dźwięków mowy.

SUBSTYTUCJA  - zastępowanie głoski innymi (np. szafa - safa)
SYLABA – część słowa / wyrazu składająca się z pojedynczej samogłoski lub samogłoski połączonej z jedną lub kilkoma spółgłoskami ( ma – ma, o – ko, do – mek).
ŚWIADOMOŚĆ FONOLOGICZNA – zrozumienie, że język składa się z indywidualnych dźwięków, łączonych w słowa, które wymawiamy i zapisujemy. Jest to umiejętność określenia liczby sylab i powtórzenia słów wielosylabowych aby dostrzec lub stworzyć rymy, a także połączenia i dzielenia słów na budujące je elementy (sylaby i głoski). 
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